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 VERBALE N. 242  della seduta del  17 dicembre 2019       Approvato in data 08  /01/2020 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 195 del 29/11/2019 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09.00 

 

 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Assente --------- --------     

Mattaliano         Cesare 

 

Presente 9,00 10,40     

Caputo               Valentina Presente 9,00 10,40     

Chinnici             Valentina 

 

Presente 9,00 10,40     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 9,50 10,40     

 

VERBALE 

 

L’anno duemiladiciannove, il giorno diciassette del mese di dicembre, la V Commissione Consiliare 

si è riunita, giusta convocazione del  Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione 

degli argomenti iscritti all’O.d.g.  

 

Alle ore 09.00, il Vice Presidente Cesare Mattaliano, assistito dalla Segretaria Sig.ra Manduci 

Marilena, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

 

Oggi così come da programma, la Commissione incontra la dott.ssa Eliana Calandra, in qualità di 

responsabile degli spazi espositivi. Confronto voluto per porre chiarimenti riguardo alla 

realizzazione del progetto  “LibroOvunque”, finanziato dal CEPELL, ovvero centro per il Libro e 

la Lettura – Istituto autonomo del Ministero per i Beni e le Attività Culturali che dipende dalla 

Direzione Generale Biblioteche e istituti Culturali. 
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Il Vice Presidente dopo aver ringraziato la dott.ssa Calandra per la disponibilità, la invita a 

relazionare sul tema oggi oggetto di discussione. 

La dott.ssa Calandra informa che il Sistema bibliotecario cittadino del Comune di Palermo ha 

partecipato al bando “Città che legge 2019”  presentando un progetto di massima  ai fini della 

“realizzazione di attività integrate per la promozione del libro e della lettura”. Grazie al primo 

posto della classificazione della graduatoria di merito, il Comune di Palermo ha ottenuto un 

finanziamento di 90.000 euro. Il progetto comunque avrà un cofinanziamento da parte 

dell’Amministrazione Comunale di 40 mila euro, che a quanto pare, afferma la dott.ssa Calandra, 

saranno attinti dalle risorse prelevati dalla tassa di soggiorno. 

La Dott.ssa Calandra precisa che adesso la procedura prevede che venga inviato il progetto 

esecutivo con le attività dettagliate. Afferma che ad ogni modo questo è un passaggio formale, al 

quale seguirà un avviso pubblico. 

Il Vice Presidente auspica che, prima che si proceda con l’avviso, la Commissione venga in qualche 

maniera coinvolta, anche per capire quali possano essere le linee guida. Spesso accade, sottolinea il 

vice Presidente Mattaliano, che la Commissione si è ritrovata a prendere atto di quanto già stabilito. 

Per cui, al netto della condivisione, chiede che la Commissione possa essere partecipe, soprattutto 

per poter  dare un contributo. 

La dott.ssa Calandra tiene a precisare che riguardo a tale progetto , è sorto un equivoco, ovvero 

l’istituzione di 8 biblioteche presso le 8 circoscrizioni.. ecco questo sarebbe impossibile, il concetto 

reale invece del progetto è quello di valorizzare le biblioteche esistenti nelle circoscrizioni e fare 

delle attività specifiche per le altre Circoscrizioni anche in riferimento alle biblioteche private. 

Lo studio è stato fatto basandosi su una analisi/ricerca effettuata dall’Università e l’avviso è in un 

certo senso blindato in quanto il Ministero dà una sorta di criteri di valutazione a cui attenersi, quali 

ad es. delle spese ben precise. Vedi ad es. acquisto libri e materiale bibliografico, spese per 

acquisto beni teconogici, spese per la formazione, spese per consulenza. 

Durante il dibattito, viene messo in luce che, considerato che non ci sono biblioteche per ogni 

Circoscrizione, l’Amm.ne si può avvalere anche di quelle private, proprio secondo il principio di 

valorizzare tutto ciò che si trovi all’interno di una Circoscrizione. L’idea inoltre sarebbe quella di 

creare una sorta di biblioteca itinerante che andrebbe a spostarsi di volta in volta nelle varie 

Circoscrizioni. 

Il Vice presidente chiede se esiste una mappatura delle biblioteche. 

La dott.ssa Calandra informa che lo studio è in corso, in realtà già esiste, ma lei stessa ha dato 

l’incarico ai suoi uffici di fare una dettagliatissima e accurata ricerca di tutte le biblioteche anche 

non Comunali. 
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La Con.ra Chinnici a tal proposito ricorda la biblioteca privata di Pallavicino. 

Il Vice Presidente, dopo aver auspicato la possibilità di un contributo da parte della commissione, 

chiede lo stato dell’arte della Biblioteca Comunale. 

La Cons.ra Valentina Caputo interviene per evidenziare che la biblioteca oggi può rappresentare un 

fulcro di incontro dove poter  studiare. Considerato che le biblioteche universitarie, presentano delle 

criticità, si è registrato il fenomeno per cui gli studenti universitari tendono a studiare fuori dalle 

case, per  incontrarsi speso nei bar, pub e così via. Per cui pensare la biblioteca, come centro di 

studi, di comunione, di incontro, non è da sottovalutare. 

Nel corso del dibattito, la dott.ssa Calandra, oltre al fare una sorta di ricognizione delle biblioteche, 

in cui viene sottolineato che su quella di Villa Terrasi è tutto fermo,  riferendo a tal proposito, che 

era già pronta una delibera in cui si diceva che il giardino sarebbe stato curato dal settore Verde, la 

biblioteca sarebbe stata curata dal sistema bibliotecario, e la parte riguardante le attività sociali, 

sarebbero state svolte in biblioteca, pone in discussione l’annoso problema legato agli orari di 

apertura e proposte di indennità di turnazioni varie, che gli operatori non vogliono fare.   

La Cons.ra Caputo, tiene a precisare che spesso il contratto stipulato, non va di pari passo con le 

esigenze dell’Amministrazione. 

La Cons.ra Chinnici ipotizza l’impiego dei cittadini che fruiscono del reddito di cittadinanza. Il 

CVice presidente precisa che si è ancora in attesa delle linee guida. 

Il Vice Presidente sulla scorta di tale problematica, sottolinea che si rischia che le biblioteche 

private rimangano aperte più a lungo rispetto a quelle pubbliche. 

La dott.ssa Calandra tiene a precisare che in realtà quello che si andrebbe a svolgere all’interno 

delle biblioteche sono delle attività con temi specifici individuati attraverso lo studio del territorio. 

La Cons.ra Chinnici a proposito di Villa Trabia chiede se si hanno notizie rispetto la “Casa delle 

letterature”, annunciata dal Direttore del  “Festival delle letterature migranti” 

La dott.ssa Calandra risponde che a quanto lei sappia non è stato dato più seguito, e non ha altre 

notizie al riguardo. 

Tornando allo stato dell’arte della Biblioteca Comunale, la dott.ssa Calandra sottolinea che è una 

spina nel fianco, nonostante sia splendida e sia stata tutta ristrutturata, con l’orario continuato il 

mercoledì, è poco frequentata. In realtà la biblioteca essendo di taglio storico, è poco frequentata da 

giovani, tranne che non sidebba fare una specifica tesi. Stranamente risulta più frequentata la sala 

manoscritti. Villa Trabia invece rimane aperta tutti i pomeriggi fino alle ore 18,00. Si sta 

trasformando l’analogico in digitale. Anche la biblioteca “il Piccolo Principe” risulta essere 

frequentata. 

Il Vice Presidente, ricorda che in occasione del sopralluogo effettuato presso quest’ultima, la 
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Commissione, in considerazione della mancanza di una targa che potesse indicare ai cittadini la 

presenza di questa biblioteca, chiese l’apposizione per l’appunto della targa che ne permettesse 

l’identificazione.  

La dott.ssa Calandra rassicura che provvederà. 

Durante l’incontro, la dott.sa Calandra informa che da quando è stata fatta la pagina fb “Palermo 

città che legge”, le informazioni vengono meglio veicolate e i mi piace crescono sempre più. (1141 

fallovers). 

La Cons.ra Lo Monaco tornando sulla questione attinente il reddito di cittadinanza, mette a 

conoscenza che, già dal mese di settembre/ottobre c’è il decreto firmato dal Ministro Catalfo di 

concerto con i Comuni. 

Si apre un ampio dibattito al riguardo. 

La dott.ssa Calandra, proseguendo nel suo intervento, informa della sottoscrizione “Patto per la 

lettura” e del progetto “Bimbi in Biblioteca”, un piccolo progetto finanziato con circa 6 mila euro. 

Vengono creati dei piccoli angoli dedicati ai bambini. 

La Con.ra Caputo, sottolinea dell’importanza della disinformazione e della diseducazione di alcune  

famiglie che non porteranno mai i propri bambini in questi spazi pensati per loro.  

La Cons.ra lo Monaco ritiene sia essenziale che una parte delle somme venga destinata alla 

promozione, attraverso campagne d’informazione ad hoc, secondo un target ben preciso a cui ci si 

rivolge. 

La Cons.ra Lo Monaco inoltre nel fare rilevare che in III Circoscrizione non c’è una Biblioteca, 

ipotizza degli accreditamenti, al fine di poter far fruire delle attività che si svolgono presso realtà 

presenti nel territorio vicino. 

La dott.ssa Calandra ricorda a tal proposito del progetto che si vuole andare a realizzare in ordine ad 

una biblioteca itinerante. 

 

Alle ore 10,40 il  VicePresidente Cesare Mattaliano, dichiara chiusa la seduta.  

 

  

ORARIO FINE SEDUTA 10,40 

         La Segretaria                                       Il VicePresidente 

     Marilena Manduci                                 Cesare Mattaliano 

           

                


